

基于时政背景的工科课程思政教学改革研究^{*}

尹智伟

(郑州升达经贸管理学院 河南郑州 451191)

摘要:为了充分发挥大学专业类课程的育人功能,文章以郑州升达经贸管理学院建筑工程学院为例,针对专业课程基于时政背景,进行课程思政教学改革研究。先分析课程改革的迫切性,在百年未有之大变局的世界形式,挖掘时政元素,线上线下,课上课下,全过程多方位融入课程思政教学中,不断加强青年大学生的社会主义核心价值观,落实立德树人的根本任务。经过两学期的探索实践,取得了明显的效果,对于工科类院校课程思政教学改革提供参考。

关键词:时政背景 时政元素 课程思政 教学改革

中图分类号:G641 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.22.106

引言

全球正处在“百年未有之大变局”之中,机遇与挑战并存,世界格局面临重大调整。我国刚完成了第一个百年目标,全面建成了小康社会。同时在近两年的新冠疫情防控中,向世界充分展示了中国共产党领导和社会主义制度的优越性,增强了国人的民族自信和制度自信。这些思政元素应该多角度、全方位的融入的课程思政内容中。基于此点,本文以郑州升达经贸管理学院建筑工程学院为例,在建筑工程学院连续两个学期进行时政背景下的课程思政教学改革实践。

一、课程目标构建

1. 课程能力目标

专业知识是学生实现自身价值的基本保证,这也是学校的人才培养目标,即服务于地方的应用型人才。课程能力目标首先是学生把握全局的能力,编制施工组织前,应在踏勘现场和市场调研的基础上,取得一手资料。其次,要培养学生能执行现行的国家、行业标准及规能力,提高学生依法合规的法律意识。再次是提高职业技能,熟练应用工程软件,计算工期,制定进度计划。第四是应用能力的要求,能讲课程的专业知识灵活应用,编制出符合实际实施方案,提高综合素质能力,即懂技术、懂管理,专业知识过硬。

2. 德育目标

第一,重在立德树人。工程行业涉及政府、社会及企业众多门,各种思想意识的冲击,对刚入职的学生冲击巨大,必须在学校阶段就开始强化学生的世界观、人生观和价值观,引导学生坚守初心,不忘根本,杜绝不正之风,树立远大的理想和爱国主义情怀,思想政治素质过硬,肩负责任不

辱使命。

其次,不断强化学生的法律意识。在校期间就建立起安全和质量重于一切的意识,通过正面典型和反面事故,给学生直观感受,养成良好的职业行为习惯,提高职业道德素养。

第三,培养吃苦耐力和爱岗敬业的精神。相较于其他专业,工程行业条件相对艰苦,没有其他行业光鲜亮丽。这就要求着重培养学生具备中华民族的传统精神,吃苦耐劳和爱岗敬业。工程行业是国家基础设施建设和人民生活福利保障的重要支撑,工程人是中华民族优良品质的传承人。

二、时政背景下课程思政融入教学设计

教学设计要考虑受众,具有精准的针对性,以教学内容为中心,找准课程思政的切入点,保证知识能力目标和德育目标的实现。教学设计时,思政元素包含的范围很广,在合适的课程知识背景下,选择官方的时政报道,无论是视频形式、图片形式还是关键语句,经过严谨的教学设计,可以避免突兀,较自然的融入课程知识内容上,但是要注意时长和篇幅的控制,不可本末倒置(如表1所列)。

三、时政素材的融入探索与实践

1. 发掘思政元素,合理融入教学

思政元素的挖掘和筛选是时政素材选择的前提。备课过程中,除了要在教材中细心挖掘思政元素,还要善于发现现实生活中的思政元素,将教学内容与现实生活相连,确保思政元素得以顺利融入教学过程中。更进一步,再进行挖掘新闻热点中的思政元素,选择时政素材,打开学生视野,避免学生因为狭隘视野影响成长和进步^[1]。

*基金项目:2021年郑州升达经贸管理学院应用基础研究与应用研究专项项目SD—YB2021016校级课题—应用及思政研究SDK—2021—ZD028。

施工组织课程的特点就是理论知识较通俗易懂，但实践应用性很强，在课程讲授过程中可以灵活切入时政素材。可以用案例引入时政，也可以讲时政素材过渡到案例。无论是课前导论，课中讲授或课尾总结，抑或学生讨论，提高学生的观察能力及捕捉关键要素的能力，课程思政与专业教学协同作用。

同时，要多方位调动学生的积极，让学生自觉参与进课程内容和时政素材的结合，调动和激发学生探索兴趣、思索兴趣和讨论兴趣，可增强学生的使命感与担当，让教育教学效果事半功倍。必须要指明的，学生搜集和挖掘的时政素材的途径和平台要加以引导和监督，提高学生的甄别能力，确保素材真实、可靠，才可更具说服力、信服力，不违人才培养方案和教学大纲的要求，详见表2。

2. 优化教学模式，增强教学效果

近两年，全球疫情原因，线上线下混合式教学如火如荼，各种网络平台相继优化，资源丰富，支撑了“线上+线下+线上”的教学模式。这不仅能发挥网络优势，提高学习效率，还可以使课程思政贯穿教学始终^[2]，帮助教师在教学全过程实现知识传授、能力培养与价值引领的统一，增强育人效果。

实际授课中，将优秀时政案例融入教学，探索实施线上

教学与课堂教学相结合实施课程思政的教学模式，包括网络教学资源建设和日常课程教学。教师通过“线上+线下”教学过程设计、各环节教学内容的互补选择、教学目标的实现方式等，转变以往只通过线下教学实施课程思政的局面^[3]，提升价值引领和意识形态的教育效果。

首先，利用学校教务处提供的优慕课网络教学平台，筛选兼具专业学习价值和思想引导作用的素材，制作高质量的微课和课件，上传到优慕课平台中，供学生自主学习。同时，教师根据学生的专业学习和发展需求，按照立足当前形势，融入一带一路和人类命运共同体知识点，借助党政理论典籍、学习强国App、国家领导人重要讲话、国家政策文件、新闻报道等收集时政元素教学素材，学习社会主义核心价值观，培养学生家国情怀、创新思维、工匠精神。

其次，在日常教学安排中，开展“课前线上准备+课后线上加强”的课程思政教学设计：课前在优慕课平台进行预习，引导学生扩展行业知识面、保持创新理念；课中开展价值引领的课堂互动，通过课堂讨论、作业点评等多种教学活动，丰富教学方法，提高学生学习专业知识的兴趣，在潜移默化中达到课程思政教育目标；课后通过网络教学平台与学生深入交流，展开教学评价，把握学生掌握情况和思想态度状况。

表1 课程内容与课程思政融合设计表

主要内容和教学要点	思政元素
施工组织概论，突出中国建设在世界建筑行业中的重大成就。	社会主义核心价值观；正确的世界观、人生观和价值观。
施工准备工作，以小组分工合作的形式完成施工准备工作任务。	“团队协作”“工程思维”
流水施工：以项目化、任务导向、分组讨论、小组展示等形式组织教学。	可持续发展的绿色发展观
网络计划技术及其应用，用比较法、小组讨论法开展教学。	“科学严谨”“一丝不苟”的做事态度
施工组织总设计的编制，实地踏勘，依据规范，多部门协作。	吃苦耐劳，团结协作。
单位工程施工组织设计的编制，结合案例，作业辅助。	诚信、按图施工。
施工方案的编制，以建筑行业典型事故、时事政治事件作为教学主要案例。	习近平中国特色社会主义理论、“实事求是”、守法、职业操守。
主要施工管理计划的编制	环境保护、安全教育、生态文明。

表2 教学过程的时政素材融入成果（部分）

教学过程	课程思政融入点及成果形式
课上	工程行业发展与技术进步。美国对我国芯片产业的打压，无论是中兴无端被罚，还是华为被卡脖子，充分说明了掌握自主知识产权的重要性。回顾我国在工程技术、装备制造的发展历程中，从无到有，从有到精，形成较完善的产业链。国家十四五规划，要从制造大国到制造强国转变，激发学生强烈的科学创新意识和民族自信心，埋身科学，突破封锁。
	工程中现行的国家、行业规范与技术标准，国外标准对我们的卡脖子：从国产自主知识产权的大型客机C919试飞成功后的批量装备生产，到国家首个大飞机生产试飞中心的全面竣工，中国自己的CAAC适航证与欧盟EASA适航证的互认协议，打破了欧美对我们自主生产的大飞机出口封锁。彰显大国技术力量，增强民族自信。
	施工方案的编制中对环保与生态文明的要求：反面案例-日本福岛核污水排海，日本政府与企业的不作为，罔顾全球生态保护和全人类的生命与全球生物的健康。认识到资本主义的局限，增强制度自信。
课下	经过课程学习和资料搜集，组织学生举办《从港珠澳大桥谈施工组织设计的重要性》的班级报告会。
	通过对工程建设中实例进行讲解，拓宽学生的视野和格局，提升专业培养质量。组织《信息化背景下的BIM技术对施工组织设计的影响》班级报告会。

表3 19城轨1班期末成绩分析表

任课教师: 尹智伟				考试形式: 闭卷考试					
学期	考试科目	90≤成绩≤100	80≤成绩<90	70≤成绩<80	60≤成绩<70	成绩<60	最高	最低分	平均分
A	城市轨道交通施工组织设计	2	6	14	17	15	91	44	66.96
B	盾构施工技术	6	24	19	4	1	94	58	79.8

注: A为2022-2021第二学期, B为2021-2022第一学期。

3. 课程思政改革成效

时政背景下的课程思政教学改革始于2020-2021第二学期, 涉及19建筑工程技术、19工程造价和19城市轨道交通工程技术3个专业, 授课课程为《建筑施工组织设计》和《城市轨道交通施工组织设计》。在2021-2022第一学期继续进行时政背景下课程思政的教学实践, 涵盖20建筑工程技术、20工程造价和19城市轨道交通工程技术3个专业, 授课课程为《建筑施工技术》和《盾构施工技术》。

两个学期下来, 思政改革成效显著, 以19城市轨道交通工程技术1班为例, 比较2020-2021第二学期和2021-2022第一学期的班风、学风, 在第二个学期年级大部分学生学习状态大有改观, 无论是上课前的提前到课率及课上的学习积极性都有质的转变, 班风学风得到了建筑工程学院任课老师的好评, 期末成绩提高明显, 对比两门考试课, 不及格人数由15人下降为1人, 下降25.9%, 优良好人数由8人, 提升为30人, 提高40.7%, 详见表3。

结语

在百年未有之大变局的背景下, 面对复杂的国际形式,

工科专业的课程思政教学, 可以增强高校学生的民族自信、制度自信和文化自信, 激发工科学生投身到国家、地方建设的热情。本文以工科专业属性的学院为例, 针对学校及学院的具体情况, 把握专业课的方向, 挖掘课程思政元素, 紧扣时政背景, 从教学设计、课程教学两方面, 课上课下两环节, 线上和线下两平台, 进行课程思政教学改革, 为同类工科院校提供一定的借鉴价值。

参考文献

- [1]教育部.高等学校课程思政建设指导纲要.教育部网站,2020.05.28.
- [2]彭文.在工程测量课程中实践“课程思政”的探讨[J].绿色科技,2018(19):247-248.
- [3]孟津竹,任大林,张靖宇,等.规划设计类课程思政的教学改革与实施-以沈阳工业大学建筑与土木工程学院为例[J].教育现代化,2019,6(44):47-49.